

*Выступление при открытии заседания сессии ве РСФСР 17/2/91*

Уважаемые народные депутаты!

Перед началом заседания считаю необходимым проинформировать вас о мероприятиях и решениях, которые состоялись в течение последней недели.

13-14 мая проходил официальный визит в Чехословакию. Это был первый официальный зарубежный визит Председателя Верховного Совета России.

Состоялись переговоры с Президентом Чехо-Словакии В.Гавелом, Председателем Федерального собрания - А.Дубчеком, руководителями Чешской и Словацкой республик.

В ходе визита была подписана Декларация о принципах взаимоотношений и сотрудничества

*N 01459*

*3/2*  
280  
2.

между Российской Федерацией и Чехо-Словакией  
Протокол о сотрудничестве между министер-  
ствами иностранных дел наших государств.

Наша позиция по развитию двухстороннего  
сотрудничества, а также перспективам  
международных отношений и роли в них  
Российской Федерации была изложена мною в  
выступлении на заседании Федерального  
собрания ЧСФР.

В этих вопросах мы исходим из права  
России на самостоятельное осуществление  
международных связей, закрепленного ныне  
действующими Конституциями СССР и РСФСР.

Особенно важно то, что в обновленном  
Союзе основной объем своих внешних связей -

3.

республики будут осуществлять самостоятельно.

А те внешнеполитические вопросы, которые останутся в компетенции Союза, будут решаться совместно с республиками.

Мы ориентировали наших партнеров на одновременный диалог как с центральным руководством, так и с республиками.

При этом было подчеркнуто, что речь идет не о какой-то конкуренции, а об обогащении отношений, углублении контактов. Такой подход нашел понимание и вызвал интерес у чехословацкой стороны с учетом того, что есть большое сходство в особенностях наших государств. (Федеративные государства, республики стремятся к повышению своего статуса).

24  
282

4.

При всей неоднозначности внутренней обстановки мы решаем во многом схожие задачи болезненного драматического преодоления тоталитарного наследия, возвращению в Европу и цивилизованный мир.

В этот период особенно важно найти наиболее эффективные формы чехо- словацко-российских отношений.

Мы изложили свое понимание принципов, на которых могли бы базироваться.

Прежде всего наши отношения не должны быть подчинены какому бы то ни было идеологическому диктату, насилию над интересами как граждан, так и народов.

315  
283

5.

Было высказано убеждение, что недалеко то время, когда общение наших граждан с жителями других стран станет их частным делом, а государство станет защитником их прав и интересов. Более того, будет способствовать расширению международных контактов наших граждан и народов.

Далее, в отношениях с другими государствами мы исходим также из принципа позитивных намерений, изначально отказываясь от постановки целей, которые приносят заведомый вред нашим партнерам.

316  
234

6.

Наша твердая позиция не вмешиваться во внутренние дела других государств, навязывать свою точку зрения и оценки. Но будем уделять серьезное внимание изучению опыта разных народов.

Было однозначно заявлено, что мы категорически отвергаем силовой подход в международных отношениях. Погоня за статусом военной сверхдержавы, стремление к политическому доминированию, имперские замашки – все это Россия оставляет в прошлом

Вне зависимости от того, ратифицированы или нет Россией правые документы, признанные мировой общественностью в качестве нормы, мы на практике стремимся следовать им.

7.

первым, Если говорить в целом, состоявшийся визит советского руководителя ~~етоль высокого уровня~~ после "бархатной революции" в Чехословакии. Он призван способствовать решению накопившихся проблем от наследия тоталитаризма.

Важная часть бесед и переговоров была посвящена проблемам взаимодействия России и Чехословакии, и ЧСФР в сфере экономики.

Обе стороны проявили готовность предпринять конкретные шаги по расширению товарооборота, найти взаимовыгодные и взаимоприемлемые формы расчетов. Есть понимание того, что основу нашего экономического взаимодействия должны составить прямые связи между предприятиями и организациями, отдельными регионами.

315  
286

8.

Мы были едини в том, что ни в коем случае нельзя допустить с ликвидацией СЭВ разрушения этих многолетних связей, а, напротив, надо всемерно поощрять и расширять их применительно к новым условиям.

Буквально на днях в Чехословакию направляется российская рабочая группа, которая на базе достигнутых договоренностей обсудит конкретные вопросы крупных поставок продовольствия в Россию.

Чехия выразила готовность поставить в Россию порядка 1 млн.т.зерна, 50-70 тыс.т говядины, ~~500 тн мяса~~. Примерно такие же объемы поставок возможны из Словакии.

С учетом тяжелого продовольственного положения в нашей республике - это очень важно.

319  
287  
9.

Таким образом, россияне смогут уже в ближайшее время ощутить практические результаты наших внешних связей. Это еще раз подчеркивает, что суверенитет России во внешних связях является не самоцелью, а насущной потребностью, он призван способствовать обеспечению достойного уровня жизни россиян, нашему вхождению в систему мирового хозяйства.

Мы придаем особое значение нашим связям с Чехо-Словакией. Она находится в сердце Европы. Играет весьма важную и *Совещаний по безопасности и сотрудничеству в Европе* активную роль в *(СБСЕ)*, в новых субрегиональных европейских организациях. Стремится стать своего рода "мостом между Востоком и Западом". Руководители страны - президент В.Гавел, председатель Федерального собрания А.Дубчек - и другие пользуются большим и

*Зад*  
288

10.

заслуженным уважением в Европе и в мире.

Мы надеемся, что развитие наших отношений с Чехо-Словакией будет способствовать вхождению России в общеевропейский процесс. Подписанная декларация предусматривает взаимодействие России и Чехо-Словакии в Европе и на мировой арене, в рамках международных организаций. Визит еще раз подтвердил, что Европа не может существовать без России, как и Россия без Европы.

Развивая отношения с ЧСФР, мы отрабатываем модель наших отношений и с другими европейскими странами. Некоторые из них уже обращаются с предложениями об установлении прямых связей межгосударственного характера с Россией.

## II.

Нами достигнуты договоренности с руководством Чехии и руководством Словакии. Это позволяет перейти к практической реализации концепции "двухъярусных связей" - как с федерацией в целом, так и с ее субъектами.

Визит показал, не только важность личных контактов руководителей государств для развития взаимных отношений, но и необходимость тщательной проработки всех вопросов при осуществлении таких визитов в будущем.

Необходимо овладевать непростым искусством международной дипломатии, научиться четко определять наши задачи и приоритеты в двусторонних отношениях и на международной арене и с учетом этого строить нашу внешнеполитическую линию.

*322*  
*290*

I2.

Надо исключить ситуации, когда в мире возникают неясности относительно российских внешнеполитических позиций по важным вопросам

В целом считаю этот визит удачным и с точки зрения достигнутых договоренностей, и с точки зрения полученного опыта.

х                    х                    х

В предпраздничные дни шли интенсивные консультации с республиками России по вопросу подготовки и подписания будущего Союзного договора.

7 мая состоялась встреча здесь в Доме Советов, а 12 мая - встреча Президента, Председателя Верховного Совета России и Председателей Верховных Советов республик,

323  
291

13.

входящих в состав Российской Федерации.  
В ней приняли участие А.И.Лукьянов,  
Р.И.Хасбулатов, Р.Г.Абдулатипов, Б.И.Олейник.  
Договорились, что работа над Союзным  
договором должна быть завершена в ближайшее  
время. А подготовительная работа - в соот-  
ветствии с процедурой, которая была  
соговорена на встрече Президента с руко-  
водителями девяти республик, т.е. по прин-  
ципу "снизу вверх".

Договорились, что вместе с союзными  
республиками(и РСФСР) в подписании договора  
участвуют и республики России своими  
полномочными делегациями как субъекты Союза  
ССР и РСФСР.

*324  
292*

14.

Особую позицию занял Татарстан, который намерен подписать договор только как субъект СССР, а затем заключить договор с Российской Федерацией.

Все республики, кроме Татарстана, твердо заявили, что остаются в составе России.

| (Борис Николаевич, далее расскажите то,  
| что считаете нужным из этой встречи).

x

x

x

Состоялось заседание Президиума Верховного Совета, который рассмотрел программу Правительства России по стабилизации экономики и переходу к рыночным отношениям, одобренную в основном третьим Съездом народных депутатов.

*205*  
293

15.

Состоялся требовательный и принципиальный разговор. Высказаны замечания. Дан недельный срок для внесения корректив в программу и публикования ее в печати.

Мною подписано распоряжение о мерах по стимулированию предпринимательской деятельности в РСФСР. В соответствии с ним объекты капитального строительства на территории республики, законсервированные или введенные в действие, но неиспользуемые, подлежат включению в хозяйственный оборот.

Они будут сдаваться в аренду, реализовываться на конкурсной основе и т.д. в соответствии с законом о собственности РСФСР.

*326  
294*

16.

Совету Министров поручено в двухнедельный срок приостановить действие нормативных актов Союзного правительства, которые препятствуют реализации Закона о предприятии и предпринимательской деятельности в РСФСР или затрудняют его действие.

В распоряжение дано также поручение утвердить временное положение об обращении ценных бумаг и фондовых биржах в РСФСР.

х            х            х

И, наконец, последняя информация, и думаю важная не только для депутатов, а всех граждан России.

327  
295

17.

Вчера Председатель Совета Министров РСФСР И.С.Силаев подписал распоряжение об отмене налога с продаж на все продовольственные товары. Ввиду важности я его зачитаю. Оно короткое:

"Отменить налог с продаж на все продовольственные товары за исключением <sup>спиртных</sup> напитков, табачных изделий, кофе натурального, кофе растворимого, тортов, шоколадных конфет и наборов, конфет глазированных шоколадом, шоколада (в плитках, в коробках, фигурного, с начинкой, в порошке), фруктов, ягод, цукатов и других продуктов в шоколаде."

328  
296

18.

Председателем Совета Министров подписано также постановление о дополнительных мерах по социальной защите детей и учащейся молодежи.

В соответствии с ним вводится компенсация студентам и учащимся питающимся в столовых высших и средних специальных, профессиональных и общеобразовательных учебных заведениях из расчета:

- для учащихся общеобразовательных учебных заведений - 41 коп. на человека в день
- для учащихся профессиональных заведений - 2 рубля в день;
- для студентов вузов и средних специальных учебных заведений - 52 коп. в день, а с 1 сентября 1991 г. - 1 рубль в день.

329  
297

19.

Это постановление предусматривает:  
компенсировать с 1 июля 1991 г. молочным  
кухням Министерства здравоохранения РСФСР  
дополнительные расходы в связи с изменением  
розничных цен на отпускаемые за плату  
молочные смеси и продукты детского питания  
детям первого и второго года жизни из семей,  
в которых средний совокупный доход на члена  
семьи не превышает 135 рублей в месяц, без  
учета компенсационных выплат к пособиям,  
получаемым на детей.

Эти решения приняты в соответствии  
с договоренностями на встрече руководителей  
девяти республик с Президентом СССР.

Совет Федерации продолжает <sup>свою</sup> работу над  
изысканием возможностей для дополнительных

*350  
298*

20.

мер по социальной защите населения России от повышения цен, в том числе и с учетом постановления третьего Съезда народных депутатов РСФСР о перераспределении полномочий между высшими государственными органами республики.

Благодарю за внимание.

05.8.1994. 01.459

cp 91 11459